

鄂尔多斯市林业和草原局
鄂尔多斯市应急管理局
鄂尔多斯市公安局
鄂尔多斯市文化和旅游局 文件

鄂林草发〔2022〕15号

鄂尔多斯市林业和草原局 应急管理局 公安局文化和旅游局
关于转发国家森林草原防灭火指挥部办公室等五部局关于
深入落实习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要指示
精神 切实加强旅游景区森林草原防灭火工作的通知

各旗区林草局、应急管理局、公安局、文旅局，市自然资源局东胜区、康巴什区分局，市造林总场：

现将《国家森林草原防灭火指挥部办公室、应急管理部、国家林草局、公安部、文旅部关于深入落实习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要指示精神，切实加强旅游景区森林草原防灭

火工作的通知》(国森防办发〔2021〕7号)转发给你们,请按照通知要求,结合地区实际,认真抓好贯彻落实,切实做好旅游景区森林草原防灭火工作。

一、强化责任落实

习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要讲话精神充分彰显了“以人民为中心”的发展思想,体现了对森林草原防灭火工作的高度重视,各旗区要认真学习领会,充分认识做好旅游景区森林草原防火工作的重要性、紧迫性、严峻性。要严格“党政同责、一岗双责”的要求,全面落实好森林草原防火地方人民政府行政首长负责制,履行好党委政府的属地管理责任。市旗两级林草、应急、公安、文旅部门要切实履行好行业监管责任,全面压实旅游景区经营单位及个人主体责任。各旅游景区要坚决杜绝麻痹思想和侥幸心理,因地制宜做好火源管制,配齐配强防火设施设备,抓好防火扑火队伍建设管理,落实好防火扑火各项措施。

二、加强协调配合

各旗区要按照属地管理原则,牢固树立防灭火工作一体化理念,在旗区党委政府的统一领导下,加强林草、应急、公安、文旅等部门的协调配合,做到专业防范、早期处理,扎实做好旅游景区森林草原防火工作。各旅游景区要强化与周边乡镇、村屯和各相关单位的协同配合,积极开展联防联控工作。旅游景区经营单位要严格落实森林草原防火相关规定,认真落实防火措施,深入细致开展隐患排查,及时整改消除。

三、严格火源管理

各旗区林草、应急、公安、文旅部门要组织力量,对辖区内的旅游景区进行防火督导检查和拉网式隐患排查,重点要针对旅游景区各类防火用火设施设备、输配电线线路安全运行等进行全方

位排查，对已关停的旅游景区也要加强巡查检查，确保不留盲区、不留死角、不留空白。旅游景区要增加巡护人员，加大巡查巡护力度，并在入口处设立“防火码”微信小程序标识，对进入景区人员实行扫码登记，严格落实游客过卡检查，严禁携带火种进入旅游景区，防止发生人为火灾。要尽快组织力量开展景区内及周边可燃物清理工作，及时消除问题隐患。林草部门要严格旅游景区施工作业用火等野外用火审批，从源头上消除火灾隐患。

四、加强宣传教育

各旗区要针对旅游景区森林草原防火工作特点，充分利用“线上+线下、电话+微信、传统媒体+新型媒体、广播+报纸”等方式扩大宣传范围、加大宣传频率、增大宣传广度。在景区出入口、重要景点、主要路口、各类服务网点、周边居民点等部位设置固定宣传牌、张贴宣传标语，广泛普及法律法规、基本常识和避险知识。要及时发布森林草原火险预警信息，曝光森林草原火灾典型案例，切实提高旅游景区周边居民和游客的防火意识，积极营造浓厚的森林草原防火氛围。



鄂尔多斯市林业和草原局



鄂尔多斯市应急管理局



鄂尔多斯市公安局



鄂尔多斯市文化和旅游局

国家森林草原防灭火指挥部办公室
应 急 管 理 部 文件
国 家 林 业 和 草 原 局 部
公 安 部 文 件
文 化 和 旅 游 部

国森防办发〔2021〕7号

国家森林草原防灭火指挥部办公室 应急管理部
国家林业和草原局 公安部 文化和旅游部关于深入落实
习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的
重要指示精神 切实加强旅游景区
森林草原防灭火工作的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团森林（草原）防灭火
指挥部、应急管理厅（局）、林业和草原主管部门、公安厅（局）、
文化和旅游厅（局）：

2021年8月23日，习近平总书记在河北省塞罕坝机械林场
视察期间，再三叮嘱要抓好森林草原防灭火工作，强调防火责任

重于泰山，一定要处理好防火和旅游的关系，坚持安全第一，切实把半个多世纪接续奋斗的重要成果抚育好、管理好、保障好。习近平总书记的重要指示精神充分彰显了“以人民为中心”的发展思想，体现了对森林草原防灭火工作的高度重视，为加强森林草原防灭火工作指明了前进方向、提供了根本遵循。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，更好统筹发展和安全，切实加强旅游景区森林草原防灭火工作，现通知如下：

一、深刻认识做好旅游景区森林草原防灭火工作的极端重要性，进一步压紧压实各方责任

森林草原类型旅游景区是森林草原资源的富集地和精华所在，也是人员密集、重要设施众多和社会关注度高、火灾风险防范难度大的地方。一旦发生森林草原火灾，极易造成重大人员伤亡和重要设施损失，严重破坏生态环境和自然景观，产生重大社会影响。因此，各地区各部门必须认真学习领会习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要讲话精神，不断提高对森林草原防灭火工作极端重要性的认识，注意把旅游景区的森林草原防灭火工作作为一个独立的重要板块来研究谋划，作为全面完成森林草原火灾防控任务的一个特殊的重点区域来安排部署，以更高的标准、更严的要求和超常规的措施抓好各项工作落实，真正把属地、部门、单位、个人责任落地落实落到位。要正确处理防火安全和生产旅游的辩证关系，准确把握“安全是发展的前提、发展是安全

的保障”的本质要求，充分认识加强旅游景区森林草原防灭火工作是落实“人民至上、生命至上”理念和维护国家生态安全的关键环节，深刻理解“安全第一”和“防火责任重于泰山”的精髓要义，坚决把安全工作放在首位，分清主次，摆正本末。要按照“党政同责、一岗双责”的总体要求，推动地方各级党委政府切实履行好属地管理责任，真正把旅游景区森林草原防灭火工作摆上重要议事日程，列出清单，排出缓急，全力推动根本性瓶颈性问题解决，全面提升旅游景区森林草原火灾综合防控能力和水平。各旅游景区要建立健全森林草原防灭火责任制，划定责任区，确定责任人，将各项经营单位主体责任落到实处，编密扎牢火灾防控网络，坚决筑牢安全屏障。

二、充分发挥各方面的职能作用，进一步健全完善工作机制

旅游景区森林草原防灭火工作涉及属地党委政府、景区管委会、企事业单位和相关职能部门，更需凝聚力量，形成合力。要牢固树立防灭火一体化理念，按照属地管理原则，在地方各级党委政府的统一领导下，有效发挥各级森林草原防灭火指挥机构及其办公室的牵头抓总作用和组织、协调、指导、督促职能，切实加强组织领导，协调解决重大问题。各有关部门要各负其责、各司其职，充分发挥职能作用，做到林业和草原主管部门专业防范、早期处理、统管行业，应急部门综合防范、专业扑救、抓好统筹，公安机关侦破火案、维护治安、协助防控，文化和旅游部门配合有关部门指导督促落实 A 级旅游景区内森林草原火灾防控

措施，开展防火宣传，其他相关部门积极做好份内工作，针对旅游景区森林草原防灭火工作特点，构建调度顺畅、配合紧密、运行高效的工作机制，形成强大合力，推动旅游景区森林草原防灭火工作在各层级各环节落地落实。要加强与景区周边乡镇、村屯和相关单位的协同配合，建立健全联防联控联动机制。要组织相关部门开展联合督导检查，强化指导督促，将旅游景区禁烟防火纳入有关法规制度和乡规民约，完善预案体系，健全衔接机制，加强火灾防范，补齐短板弱项，做到“防未、防危、防违”，坚决把火灾风险化解在萌芽之时、成灾之前。要加大联合执法力度，加强与旅游景区经营单位的配合联动，彻底解决旅游景区禁烟防火执法不力问题，坚决查处景区内各类违法违规用火行为，对不遵守防火规定、不落实防火措施、不按时整改问题的单位和个人，纳入黑名单管理；对构成犯罪的，依法严肃追究刑事责任。

三、深入开展宣传教育，进一步提升游客群众的防火意识

旅游景区游客和周边群众防火意识参差不齐，必须从严从细做好宣传教育工作，不断增强公众的防火意识。要坚持预防为主，充分利用报刊、广播、电视、互联网等多种平台和微信、微博、小视频等新媒体新手段，在节假日和高火险时段集中开展森林草原防火宣传月（周）活动，普及防灭火和紧急避险知识，推进移风易俗，形成广大人民群众防险、识险、报险、避险的思想自觉和行动自觉。各旅游景区要紧密结合实际，采取有力措施，因地制宜开展森林草原防火宣传教育，真正将宣传教育常态化，做到

“防期有阶段、宣传不间断”。要在景区入口、重要景点、主要路口、周边村屯及各类服务网点等部位设置防火宣传栏、防火警示牌或防火标识；景区门票要加注防火注意事项，提醒游客防范火灾，积极营造人人关注、人人支持、人人参与的森林草原防火浓厚氛围。要及时发布森林草原火险预警信息，曝光火灾典型案例，通过以案说法、以案为戒，增强警示教育效果，特别是让游客知道，行为不当造成火灾必须承担法律责任。

四、持续开展监测预警，进一步加强火灾源头综合治理

旅游景区点多面广、人流车流量大、火源管控困难，尤需加大监控巡护力度，采取严于平常的手段管住人、防住火。各地要重点加强对本行政区域内旅游景区的森林草原火情监测，综合运用卫星遥感、飞机巡护、高山瞭望、视频监控、地面巡查等手段，加大监测力度，特别要发挥旅游景区火情瞭望监控优势，努力做到全覆盖、无死角和早发现、早报告、早处置。要深入开展旅游景区森林草原火灾隐患排查，突出抓好旅游景区各种设施设备、输配电线安全运行隐患治理，以及相关道路沿线、林缘地带可燃物清理等，确保问题隐患及时消除。要定期对旅游景区火险形势进行分析研判，结合火险预警预报信息，切实采取针对性应对举措。要严格野外火源管控，在旅游景区防火检查站和入口验票处，积极引导游客扫描使用“防火码”，强化对人员、车辆的检查登记和教育提醒。严格执行野外用火审批和报备制度，加强对景区内施工作业用火的管理。在高火险期及时发布戒严令，严禁一

一切野外生产、生活用火；禁止游客携带火种进入景区，禁止在景区内吸烟、烧烤、野炊、生篝火、放孔明灯等野外用火行为。

五、切实加强基础能力建设，进一步提升综合防控水平

要提高旅游景区的本质安全水平，关键是要抓好防灭火基础设施建设和应急准备。相比其他区域，旅游景区的防灭火基础设施应更加完备，防火道、隔离带、停机坪、机降点、储水设施及水路管网等该建的一定要建；装备应更加精良，应急物资储备要足，防灭火设备要经常检修维护；力量应更加充分，配备足够的巡护人员，建立必要的专业扑救队伍，地方专业队要优先布防在旅游景区；培训演练应更加严格，定期组织开展灭火安全、紧急避险和人员疏散专门训练，着力提升人员安全防护意识、自救互救技能和安全扑火能力；安全措施应更加周密，专项制定人员疏散转移和安置方案，明确撤离路线和设定安全区域。一旦发生森林草原火灾，响应要及时，转入要迅速，排查要细致，严防人员伤亡；处置要果断，扑救要科学，坚决打早打小打了，严防小火酿成大灾。国家森林消防队伍要会同地方森防指和有关部门加强对旅游景区森林草原防灭火工作的检查指导，积极开展联防联训联战。

做好旅游景区的森林草原防灭火工作，责任重大、任务艰巨。各地区各部门要深入学习领会习近平总书记视察塞罕坝机械林场时的重要指示精神，树牢“人民至上、生命至上”理念，进一步提高政治站位、强化责任担当，树立底线思维、立足极端情形，

主动防范化解安全风险、火灾隐患，坚决扛起加强旅游景区森林草原防灭火工作这一重大政治任务，切实做到思想认识更加到位、谋篇布局更加科学、基础设施更加完备、政策举措更加有力、监测手段更加严密、火源管控更加严格、火灾处置更加果断、安全保障更加可靠，坚决防范遏制森林草原火灾发生和人员伤亡，为保护人民群众生命财产安全、维护国家生态安全和促进经济社会高质量发展创造坚实的安全环境。

特此通知。

